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Ortsteilrat Stotternheim Erfurt, 09.08.2024 

OR STO/004/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Stotternheim am 31.07.2024 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Erfurter Landstraße 1, 

99095 Erfurt-Stotternheim  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:50 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Maron 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.05.2024 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Freiwillige Feuerwehr Stottern-

heim e. V. -  Feuerwehrfest 

1348/24 

   

 5.2. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 1349/24 
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der Ortsteilverfassung - Repräsentationsmittel des Orts-

teilbürgermeisters - "World Cleanup Day" 

   

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 7. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8.1. Wahl Stellvertreter Ortsteilbürgermeister  

   

 8.2. Kommunale Arbeitsgemeinschaft REK Erfurter Seen  

   

 8.3. Trägerwerk Soziale Dienste  

   

 8.4. Sachstand Glasfaserausbau  

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

Er weist darauf hin, dass für Foto- und Filmaufnahmen die Zustimmung der betroffenen 

Person erforderlich ist. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung um die Punkte Mittelvergabe nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilver-

fassung (Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt).  

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt. Die 

Aufnahme in die Tagesordnung erfolgte somit. 

 

 

bestätigt Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um die folgenden Punkte erweitert: 

 

5.1.  Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - 

Freiwillige Feuerwehr Stotternheim e.V. - Feuerwehrfest 

5.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - Re-

präsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - „World Cleanup Day“ 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.05.2024 

 

   

 

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 3  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 
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  5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Freiwillige Feuerwehr Stottern-

heim e. V. -  Feuerwehrfest 

1348/24 

   

 

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 2 und 4 i. V. m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der 

Hauptsatzung der Stadt Erfurt) werden der Freiwilligen Feuerwehr Stotternheim e.V. fi-

nanzielle Mittel in Höhe von 669,31 EUR für die Vorbereitung und Durchführung des dies-

jährigen Feuerwehrfestes zur Verfügung gestellt.  

Die bereitgestellten Mittel können u.a. die Kosten eines Rahmenprogramms (Kinder-

schminken) sowie mit der Veranstaltung entstehenden Kosten und Gebühren verwendet 

werden.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 5.2. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Repräsentationsmittel des Orts-

teilbürgermeisters - "World Cleanup Day" 

1349/24 

   

 

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 4 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der 

Hauptsatzung der Stadt Erfurt) werden dem Ortsteilbürgermeister oder einem von ihm 

Beauftragten für die Vorbereitung und Durchführung des "World Cleanup Day", finanzielle 

Mittel i.H.v. 400,00 EUR, für ein Dankeschön gegenüber den Teilnehmern und deren Einsatz 

bei der Aktion "World Cleanup Day" in Form der Bereitstellung von u.a. Grillgut, Eis und 

alkoholischen/alkoholfreien Getränken zur Verfügung gestellt. 

Der Einsatz der Mittel für Speisen und Getränke ist gestattet. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor. 
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 7. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Drucksachen unter Beteiligung des Ortsteilrates zur Beratung vor. 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

Müll Weg zum Lutherstein 

Ein Ortsteilratsmitglied fragt über die Vorgehensweise bezüglich der Entfernung des Mülls 

am Weg zum Lutherstein an. Es hinterlässt den Eindruck, dass der Ortsteilbürgermeister 

diesen wohl entfernt. Dies sollte von vornherein den Bürgern suggeriert werden, dass dies 

nicht die Aufgabe des Ortsteilbürgermeisters sei. 

Die Verwaltung verweist im Zuge dessen auf den Mängelmelder der Stadt Erfurt und der 

Ortsteilbürgermeister auf die App Müllweg. 

 

Erfurter Sportbetrieb und TSG Stotternheim e.V. 

Es wird angefragt, ob es bezüglich des Schreibens des Ortsteilrates vom 03.06.2024 eine 

Rückmeldung gab. Durch die Verwaltung wurde mitgeteilt, dass eine Rückmeldung durch 

den Erfurter Sportbetrieb nicht erfolgt ist. Der Ortsteilrat bittet die Verwaltung um noch-

malige Kontaktaufnahme mit dem Erfurter Sportbetrieb. 

Der Ortsteilbürgermeister teilt aber mit, dass es eine positive Kontaktaufnahme des Erfur-

ter Sportbetriebs mit dem TSG Stotternheim gab. 

 

Aufstellung weiterer Bänke sowie Mülleimer 

Ein weiteres Ortsteilratsmitglied fragt an, ob weitere Bänke sowie Mülleimer durch die 

Stadt aufgestellt werden können. Ein anderes Ortsteilratsmitglied regt an, diesbezüglich 

zur nächsten Ortsteilratssitzung am 11.09.2024 Standorte zu benennen.  

Die Verwaltung wird sich diesbezüglich im Vorbereitung auf die Ortsteilratssitzung mit 

dem Garten- und Friedhofsamt in Verbindung setzen, ob noch Bänke aus dem Projekt „222 

Bänke“ vorhanden sind. 

 

Bedarfsmeldungen 

Es wird angeregt, ein postalisches Schreiben an die ortsansässigen Vereine mit Hinweisen 

sowie Voraussetzungen zur Bewilligung zu versenden. Der Ortsteilbürgermeister erhält 

durch anwesende Ortsteilratsmitglieder ein vorheriges Schreiben und er wird sich sodann 

darum kümmern. 

Fehlende Fahrbahnmarkierung Erfurter Landstraße 

Ein Ortsteilratsmitglied wurde durch eine Einwohnerin auf die fehlende Fahrbahnmarkie-

rung der Erfurter Landstraße angesprochen. Die Verwaltung soll diese Problematik ans 

Tiefbau- und Verkehrsamt weiterleiten. 

Hinweis der Verwaltung: Durch das Tiefbau- und Verkehrsamt wurde mitgeteilt, dass auf-

grund von Kapazitätsproblemen der Auftragnehmer die Fahrbahnmarkierung im vergange-

nen Jahr nicht umsetzen konnte. Die Erneuerung der Markierung ist daher für dieses Jahr 

geplant, aber abhängig von den verfügbaren Ressourcen sowie Witterungsbedingungen. 
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World Cleanup Day 

Der diesjährige Word Cleanup Day findet am 20.09.2024 ab 11:00 Uhr statt. Ein Ortsteil-

ratsmitglied hat den Ortsteil dazu schon angemeldet, sie wird sich auch um die Greifer 

sowie Mülltüten sowie um die Aufstellung eines Containers kümmern. 

 

Bahnhof Stotternheim 

Der Ortsteilrat bittet um Mitteilung eines aktuellen Planungsstandes. Durch ein Ortsteil-

ratsmitglied wurde mitgeteilt, dass die DB die Planung at Acta gelegt hat, nach Rückspra-

che mit der zuständigen Bearbeiterin wurde aber mitgeteilt, dass die Aufnahme der Pla-

nungen jederzeit möglich sei.  

Es wurde durch den Ortsteilrat angeregt, eventuell den Behindertenbeauftragten bei die-

sem Sachverhalt ins Boot zu holen, um die Planungen auch im Hinblick auf die Barriere-

freiheit voranzutreiben.  

 

Gehweg Mittelhäuser Chaussee 

Es wird durch den Ortsteilrat die Begradigung des Gehweges positiv gesehen, nur die Farb-

zusammenstellung sei nicht passend und wird als „Flickschusterei“ bezeichnet. Der Orts-

teilbürgermeister wird sich beim Tiefbau- und Verkehrsamt sowie des Garten- und Fried-

hofsamtes zur Danksagung in Verbindung setzen. Weiterhin wird mitgeteilt, dass der 

Gehweg im Bereich der Hausnummer 12 bis 15 erneuert werden müsste. Die Verwaltung 

bat um Übersendung von Bildmaterial. 

 

 8.1. Wahl Stellvertreter Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister unterbreitet den Vorschlag zwei Stellvertreter zu wählen. Dies 

wird durch den Ortsteilrat einstimmig befürwortet. 

 

Folgende Ortsteilratsmitglieder werden für die Wahl zum Stellvertreter des Ortsteilbür-

germeisters vorgeschlagen: 

 

1. Stellvertreter: Sabine Schmidt, Bianca Wendt und Dr. Karl-Eckhard Hahn. 

 

Herr Dr. Karl-Eckhard Hahn lehnt die Wahl im vornherein ab. 

 

2. Stellvertreter: Felix Bühne. 

 

Es wird im Ortsteilrat angefragt, ob es weitere Vorschläge gibt. Es werden keine weiteren 

Vorschläge unterbreitet. 

 

Wahlergebnis: 

 

Wahl 1. Stellvertreter Sabine Schmidt: 

6 x ja  1 x nein 

Wahl 1. Stellvertreter Bianca Wendt: 

4 x ja  4 x nein 

Ergebnis: Sabine Schmidt wird zur 1. Stellvertreterin gewählt,  

Sabine Schmidt nimmt die Wahl an. 
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Wahl 2. Stellvertreter Felix Bühne: 

10 x ja  0 x nein 

Ergebnis: Felix Bühne wird einstimmig zum 2. Stellvertreter gewählt,  

Felix Bühne nimmt die Wahl an.  

 

 8.2. Kommunale Arbeitsgemeinschaft REK Erfurter Seen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den stattgefundenen Termin mit dem zuständi-

gen Projektleiter beim Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung. Es werden 3 Termine 

für eine nächste Sitzung vorgeschlagen (21.08.2024, 22.08.2024 oder 02.09.2024 jeweils 

von 15 bis 17 Uhr). Der Ortsteilbürgermeister bot das Bürgerhaus für die nächste gemein-

same Besprechung an und bittet um rege Teilnahme. Der Termin findet am 02.09.2024 um 

16:00 Uhr statt. Hierbei soll auch die Umformung der Rechtsform besprochen werden.  

 

 8.3. Trägerwerk Soziale Dienste  

   

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass das Trägerwerk Soziale Dienste (TWSD) mit einer 

Bitte an ihn herangetreten sei. Das Trägerwerk hat die Alte Mühle übernommen und möch-

te gern Plätze der Tagespflege im Ortsteil schaffen und bittet um Zustimmung seitens des 

Ortsteilrates. 

 

Der Ortsteilrat begrüßt das Projekt vorbehaltlich der finalen Detailplanung gerade im Hin-

blick auf die Möglichkeit der fachgerechten Betreuung der im Ort immer älter werdenden 

Bürger. 

 

Der Ortsteilbürgermeister teilt dem TWSD mit, dass sich der Ortsteilrat positiv zu diesem 

Projekt geäußert hat und erstellt ein Schriftstück, welches durch ihn an den TWSD übermit-

telt wird. 

 

 8.4. Sachstand Glasfaserausbau  

   

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass der Verteiler steht. Laut Plan soll der Glasfaser-

ausbau im September 2024 beginnen. Am 27.08.2024 in der Zeit von 11:00 Uhr bis 18:00 

Uhr findet nochmals eine Informationsveranstaltung für interessierte Bürger im Bürger-

haus statt. 

 

 9. Informationen  

   

Vom 10.08.2024, 12:00 Uhr bis 11.08.2024, 18:00 findet eine angezeigte Veranstaltung auf 

der Freien Veranstaltungsfläche am Lutherstein statt. 

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass er den Ortsteil beim BÄMM-Projekt angemeldet 

hat und bittet um Unterstützung. 

Er informiert über eine stattfindende Schulung „Was darf Kommunalpolitik?“ am 

14.08.2024. Zwei Ortsteilratsmitglieder wollen daran teilnehmen und bitten um Übersen-

dung des Anmeldeformulars. 
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Weiterhin teilt er mit, dass im Schaukasten nunmehr ein QR-Code für das Amtsblatt aus-

gehangen wird. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Maron gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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